



2021年四川省科普讲解大赛圆满落幕

10名选手脱颖而出,荣获“十佳优秀科普使者”称号

这个夏天,有一群人,秉承最认真的态度和最专业的精神,用最通俗的语言和最权威的答案,在大众和科技之间搭起了一座座沟通的桥梁。

8月26日,主题为“百年回望:中国共产党领导科技发展”的2021年四川省科普讲解大赛决赛在成都落下帷幕。大赛由四川省科学技术厅主办,四川省科技交流中心承办,川观新闻、封面新闻为媒体支持。

自7月启动以来,大赛得到了社会各界的积极响应,全省共有67个单位的上百名选手报名参赛。“过五关、斩六将”之后,20名选手

进入总决赛。

学生、医生、气象预报员、讲解员……他们是来自各行各业的科普达人,讲解主题涵盖生物、医疗、信息、天气、航天、物理、考古等不同领域,以动画模拟、视频演示、道具模型展示等多种方式,深入浅出地展现了科技的无穷魅力,为公众呈现出一场精彩的科普知识盛宴。

最终,来自四川省肿瘤医院的吴昕等10名选手荣获“2021年四川省科普讲解大赛”一等奖,并被授予“2021年四川省十佳优秀科普使者”称号。同时,大赛还评出了二等奖10名、三等奖20名,最具人气奖1名以及优秀组织奖15名。

华西都市报·封面新闻记者 杨晨



8月26日,2021年四川省科普讲解大赛决赛在成都落下帷幕。郝飞 摄

一场精彩的科普讲解大赛

20名选手终极PK
多领域呈现科技之美

作为全省涉及范围最广、水平最高、代表性最强的科普讲解比赛,四川省科普讲解大赛已连续举办三届,成为四川创新科普传播方式、汇聚各类科普人才的重要平台。

回顾此次比赛,亮点颇多。

首先是参与人数更多。大赛自7月启动以来,受到全省各单位的热烈追捧,其中乐山等城市的报名人数更是创下新高。截至7月31日,大赛组委会共收到全省38个代表团(67个单位)110名选手报名,最终有104名选手进入半决赛,人数较前几届大幅增加。经过1个多月的层层PK,20名选手脱颖而出进入决赛,他们通过“自主命题+随机抽题”的形式进行终极PK。

其次是覆盖人群更广。参与

比赛的选手各个身怀绝技,既有来自四川省气象局、成都海关等部门的工作人员,也有来自电子科技大学、西南交通大学等高校的教师……从进入决赛选手的从业背景来看,既涵盖了科普基地的专业讲解员,也有教师、大学生等业余爱好者。

此外,讲解的主题更为丰富。除了在以往大赛中出现过的健康、医疗等主题,本次大赛,选手们还带来了生物、信息、天气、航天、物理等不同领域的讲解。

或许正是这些特点,让大赛受到了社会各界的高度关注。赛场内,选手们纷纷拿出看家本领,引来观众阵阵叫好;赛场外,选手们也得到了市民们的热捧,其中最佳人气奖投票通道累计投票超过30万人次。

一场科学知识的饕餮盛宴

兼顾科学性和趣味性
形式新颖展现科普讲解独特魅力

选手们的每一次精彩讲解,都引来现场一片掌声,这离不开选手们的精妙设计。为了把一个简单的知识讲清楚,不少选手在讲解中都加入了趣味性描述。

来自成都大学附属医院的讲解员何荷就把打疫苗比喻成作战,她把打一针疫苗比作俘获了敌军的主将,把打两针疫苗比作俘获了敌军的士兵……

也有一些选手加强了与现场观众的互动,在“万分颈急”的讲解中,来自西南医科大学的匡贵诚带领全场观众做起了肩颈操。

在大赛现场,这样的创新比比皆是,记者发现,一些选手还在讲解形式上进行创新,动画模拟,视频演示,道具展示……目的都是让公众更通俗易懂地了解科学知识。

有趣、有料的科学知识总是具有非常大的吸引力,赛场外,有超过30万人通过直播观看了决赛。

经过激烈角逐,最终,来自四川省肿瘤医院的吴昕等10名选手荣获“2021年四川省科普讲解大

赛”一等奖,并被授予“2021年四川省十佳优秀科普使者”称号。同时,大赛还评出了二等奖10名、三等奖20名、最具人气奖1名以及优秀组织奖15名。

大赛相关负责人表示,四川省科技厅、省科技交流中心将联合川观新闻、封面新闻,举办2021年四川省科普讲解大赛“王牌讲解训练营”,对10名荣获“2021年四川省十佳优秀科普使者”称号的选手进行封闭科普讲解能力培训,选拔出3名选手参加全国科普讲解大赛。

四川省科技厅厅长、党组书记刘东,中国科学院院士、美国工程院院士、西南交通大学首席教授、博士生导师翟婉明,四川日报报业集团党委书记、董事长,四川日报社社长陈岚等嘉宾为获奖选手颁奖。四川省科技厅副厅长、党组成员,四川省外国专家局局长杨品华,四川日报报业集团党委副书记、总编辑李鹏,四川省科学技术协会副主席经戈分别致辞。

2021年四川省科普讲解大赛获奖名单

一等奖	
吴昕	四川省肿瘤医院
康雪	成都市气象学会
陈静怡	四川省气象服务中心
吴涵	成都海关
方诗虹	西南民族大学
洪或	西南交通大学
刘生龙	西南交通大学
李懋	成都海关
姜雪娇	西南交通大学
李雪松	四川省气象局
二等奖	
罗倩	德阳市气象局
邓铂林	四川省人民医院
车思璇	四川省肿瘤医院
雷磊	四川交通职业技术学院
陈蕾	四川省气象服务中心
匡贵诚	西南医科大学
冯清莹	四川省环境科学学会
徐青蓝	中国核动力研究设计院
何荷	成都大学附属医院
王宝珠	成都师范学院
三等奖	
文川东	南充市气象局
王丹蕾	西南交通大学
王明辉	四川电影电视学院
邹晓峰	成都市崇州市观胜镇人民政府
魏小英	成都博物馆
张攸若	成都中医药大学
赵秀兰	四川省分析测试服务中心
白雪梅	四川省梓潼两弹城红色旅游开发有限公司
刘译壕	泸州市气象局
曹宏宇	四川交通职业技术学院
邢超琦	四川省第一测绘工程院
祁春玲	电子科技大学
陈钰	西南医科大学附属医院
梁磊	成都海关
黄藩	四川省农业科学院茶叶研究所
李建奇	自然资源部第三航测遥感院
银一霖	四川宋瓷博物馆
余俊萍	西南医科大学病原生物学教研室
朱珠	攀枝花中国三线建设博物馆
聂新雨	四川交通职业技术学院

优秀组织奖	
四川省交通运输厅	
四川省气象局	
成都海关	
四川省肿瘤医院	
四川大学华西口腔医学院	
西南交通大学	
西南民族大学	
四川省测绘地理信息局	
四川省分析测试服务中心	
成都市科学技术局	
绵阳市科学技术局	
德阳市科学技术局	
遂宁市科学技术局	
内江市科学技术局	
宜宾市科学技术局	
最佳人气奖	
吴涵	成都海关

讲解者

除了一等奖 她还得到了 爱的棒棒糖

“天气雷达是一种重要的气象探测设备,俗称‘千里眼’,可以24小时不间断地监测各种天气,擅长捕捉强降水、冰雹、雷暴、大风等小尺度强天气过程……”8月26日下午,康雪身穿一套干练的西装,站在2021年四川省科普讲解大赛决赛现场。她用通俗易懂的语言,现场教观众如何快速成为“天气预报员”。

作为成都市气象局的工程师,80后康雪的日常工作就是与气象相伴,关注阴晴冷暖,了解气象变化。这次参加四川省科普讲解大赛,她进行了两周准备。“挺满意今天的发挥,我觉得达到了科普的目的。”她说,希望通过趣味、接地气的表达,让大家都能听得懂,“我觉得这就是科普的意义。”

凭借精彩的展示,康雪获得了本次大赛的一等奖。刚走出比赛大厅,她就收到了一份特别的惊喜:老公拿着2个棒棒糖等着她。这甜蜜的一幕,也被不少现场观众捕捉到,直呼:撒狗粮,被甜到了。

华西都市报·封面新闻记者 杨金祝 刘秋凤